Proporcionalidad numérica

CLAVES PARA EMPEZAR

1. Averigua qué razones de cada grupo forman proporcion.

40671220 18
5715 25 7 2
2 452810 10

h = = 2 2
) 3"5"6" 35" 12 y15
g4 2 20 e 18
5 15 25 7 21
by 2_10 4_28 5_10
3 15 5 35 6 12

2. Calcula el término que falta en cada proporcion.

a) 30% de 28
b) 28% de 30
C) 8,5% de 400

30.28

3 _ X o X _ 84
5 40 10 12
8,5 51 X 8
b) —2 = 2 d) =~ = =
) 2 X ) 2 X
yx= 0324 o x=1084_79
5 12
51.2 5 ) L .
b) x iy 12 d) x*=16 — x = 4, considerando solo la solucién positiva.
. Calcula.

d)y 25% de 8,4
e) 7.5%de 1,2
f) 45%deds

8,5-400 7,512

a) == =84 c) =34 € <o =009
100 100 100
) BH g, g B84y f) 2245 _ 02025
100 100 100
VIDA COTIDIANA

Al sacar dinero en un cajero con una tarjeta de crédito, si lo hacemos en un cajero de nuestra
entidad no suele tener comisiones. Pero si la operacion la realizamos en un cajero de otra entidad,
la comision que nos cobran suele oscilar entre el 4,5% y el 5% del dinero que saquemos del cajero,
con un minimo de entre 3 €y 4 €.

« ;jCuanto es el minimo y el maximo que nos cobrarian de comision por sacar 450 € en un cajero
que no sea de nuestra entidad?

Minima comision = 4,5 % de 450 =

4,5-450

=20,25€

5-450

Maéxima comision =5% de 450 = W= 22,5€
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RESUELVE EL RETO

Si 2 conejos se comen diariamente 3 lechugas, ;cuantos conejos se comerian 90 lechugas
en 30 dias?

3-30=90 lechugas.

En 30 dias, 2 conejos comerian 90 lechugas.

Trece naufragos tienen agua para 13 dias bebiendo 1 £ diario por persona. El quinto dia uno de
ellos se marcha y se lleva una cantimplora llena. El agua duré exactamente lo que se esperaba.
iCuanta agua se llevo?

Se llevo el agua que le correspondia para 8 dias (desde el dia quinto hasta el decimotercero, ambos incluidos), es
decir, 8 litros de agua.

Encuentra dos numeros tales que al repartirles 100 € de forma directa o inversamente
proporcional, las cantidades sean iguales.

Esto solo es posible si los dos nimeros son 50.

Si un bollo cuesta un 25% menos que una napolitana, ;qué tanto por ciento cuesta mas una
napolitana que un bollo?

bollo = % de la napolitana — napolitana = g del bollo — La napolitana cuesta un 33,33 % mas que el bollo.

ACTIVIDADES

1. Comprueba si las magnitudes A y B son directamente proporcionales.

Magnitud A 5 25 45
Magnitud B 15 50 20

Magnitud A 4 5 6
Magnitud B 7 8,75 | 10,5

a) No son proporcionales porque £z§
15" 50°
b) Si son proporcionales porque ﬂ: : = : .
7 8,75 10,5

2. completa en tu cuaderno, sabiendo que las magnitudes A y B son directamente proporcionales
con constante de proporcionalidad k = 3,2.

Magnitud A 14,4 19,2 32
Magnitud B 2,6

Magnitud A 8,32 14,4 19,2 32
Magnitud B 2,6 4,5 6 10
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3. Indica dos magnitudes directamente proporcionales y haz su tabla de proporcionalidad.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Cerezas compradas (kg) 1 2 \ 3 4
Precio (€) 3,50 7,00 10,50 14,00

4. Luisa utiliza 6 kg de harina para hacer 5 empanadas iguales.
a) ;Cuantas empanadas podra hacer con 18 kg de harina?
b) ¢Cuantos kilos de harina necesitara para hacer 20 empanadas?

6.5 6D i
X 5

a) 6.5 —Xx= 185 15 empanadas. b)
X 6 20

5. Mateo utiliza medio kilo de pasta para hacer macarrones para 5 personas.
a) ¢Cuantas personas pueden comer con 4,5 kg de pasta?

b) ;Cuanta pasta se necesita para 12 personas?

05 5 5-4,5

a) === > x= =45 personas
4,5 X 0,5

)%—i =05.12=1,2k
x 12

6. En un mapa, 14 cm representan 238 km en la realidad.
a) iPor qué longitud vienen representados 306 km?
b) Una longitud de 10 cm en el mapa, ¢ qué longitud real representa?

14 238 14-306
a) —=— —>x= =18cm
X 306 238

=170 km
X 14

14 238 10-238
b) ﬁ —> X =

7. El coche de Pedro consume, por término medio, 5,4 £ de gasoil cada 100 km. Si 1 litro de gasoil
cuesta 1,44 €, calcula.

a) El gasto en combustible en un viaje de 245 km.
b) Los kilometros que puede recorrer con los 56 £ de gasoil que caben en el depésito.
) Los kilbmetros que puede recorrer con 120,60 €.

a) 54 = 190 — X= 54245 =13,23 litros. 13,23 - 1,44 = 19,05 € se gasta en combustible.
X 245 100

o) 2210, =010 _1037,04 km
56 X 4

S4-144 100, _ 1550,93 km
120,60 X

<)
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2. En un restaurante, el precio de un ment degustacion es tres veces y media el del menu del dia.
a) (Cuantos menus del dia se pueden consumir por el precio de 14 menus degustacion?

b) (Cuantos menus degustacion se pueden consumir por el precio de 21 menus del dia?

a) lzﬁ — X= %:49 menus del dia.
14 X 1

b) lzﬁ —X= 21 = 6 menus degustacion.
X 21 3,5

9. comprueba si las magnitudes A y B son inversamente proporcionales.

Magnitud A 2 b 3
Magnitud B 6 2 4

Magnitud A 5 6 7
Magnitud B 15 14 13
a) Si son inversamente proporcionales porque 2 -6=6-2=3-4.

b) No son inversamente proporcionales porque 5 - 15 # 4 - 14,

10. completa en tu cuaderno, sabiendo que las magnitudes A y B son inversamente proporcionales
con constante de proporcionalidad k = 24.

Magnitud A 2 6 4 8
Magnitud B 12

IS
o~
w

11. Indica dos magnitudes inversamente proporcionales y haz su tabla de proporcionalidad.

Respuesta abierta. Por ejemplo, suponiendo que se va a recorrer una distancia fija:

Velocidad (km/h) 45 60 15 90 |
Tiempo(h) 2 1,5 6 1

12. Para construir un edificio, 28 obreros trabajaron durante 120 dias.
a) (Cuantos obreros habrian hecho falta para terminar el edificio en 90 dias?
b) iCuantos dias tardarian 40 obreros?
a) 28 90 _ 28120

= —>Xx

X, 28120
x 120 90

=37,3 — 38 obreros . b) 2 = -
40 120 40

= 84 dias.
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13. Un grupo de 6 montaieros ha comenzado una escalada por los Pirineos. Van provistos
de comida para 15 dias.

a) Sifuesen 10 montaferos, ipara cuantos dias tendrian comida?

b) Para que la comida les durase 18 dias, ;cuantos montafieros deberian ir?

a)E:E Hx=%=9dias. b)

| o~

18 15-6 =
—— — x=——=5 montaneros.
X 15 18

14. Un grifo que arroja 3 £ de agua por minuto tarda 8 horas en llenar un deposito.

a) ¢Cuanto se tardaria en llenar el deposito si el grifo vertiera 4 £ por minuto?
b) ¢Cuantos litros debe arrojar por minuto para llenar el deposito en é horas?

a) 4_8 _>X=E=6horas.
3 X 4

b) §:9 —>x=ﬁ=4 litros por minuto.
X 8 6

15. Hay que pintar un edificio de 8 pisos. Se contrata a 12 pintores para esta labor.
Tardan 15 dias en acabar el trabajo.

a) ;Cuantos dias tardarian 20 pintores?

b) ¢Cuantos trabajadores se habrian necesitado si se hubiese tenido que terminar de pintar el edificio
en 10 dias?

¢) ¢Cuanto habrian tardado los 12 pintores si el edificio hubiera tenido 6 pisos de altura?

a) 0.1 —>x=12i=9d|'as.
12 X 20
b) 12_10 —>x=ﬁ= 18 pintores.
x 15 10
c) La proporcionalidad es directa: %: % —>x=% =11,25 dias.

16. Establece la proporcion correspondiente a repartir 100 € entre 8 y 14.
a) De forma directamente proporcional.
b) De forma inversamente proporcional.

a)ﬂzi:ﬂ—>P1=36,36€;Pz=63,64€
8 14 8+14
100
b) P-8=P,-14=—+ — P1=63,64€ P=3636€
st
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17. Escribe dos situaciones de reparto directamente proporcional.
Respuesta abierta. Por ejemplo:

Repartir cierta cantidad de dinero como remuneracidn por un trabajo realizado entre varias personas de forma
directamente proporcional al tiempo empleado.

Repartir las ganancias de una primitiva entre los apostantes, habiendo apostado cantidades diferente cada uno.

18. Si en un reparto proporcional todas las partes son iguales, ;como son las cantidades iniciales?

Las cantidades iniciales deben ser también iguales.

19. Reparte 150 en partes directamente proporcionales a estas cantidades.

a) 2y4 ) 1,2y3 e) 7,8y 10
b) 7y8 d) 45y6 f) 8,10y 12
a) B0 25 p—50;p,=100
2 4 2+
b)izizﬁ:m — P1=70; P,=80
7 8 7+8
C)B:i:&: 150 =25— P1=25; P,=50; P3=75
1T 2 3 14243
d) APPSO 49, b= 40; P, =50; P3=60
4 5 6 44546
PP P 150

=23 Y 4 5 P1=42;P,=48;P3=60
7 8 10 7+8+10

20. Reparte 70 de forma inversamente proporcional a:

a) 3y4 ¢) 4y 10 e) 4,10y 20
b) 2y5 d) 6y 15 f) 2,5y 10
70
a) P-3=P,- 4= =120 — P1=40; P,=30
372
70
b) B-2=P,5= " =100 — P1=50; P=20
2's
70
¢) P-4 =P,-10 = == =200 — P1=50; P, = 20
RET)
70
d) H‘6=F’2-'|5=ﬁ=300 — P1=50; P,=20
615
70
e) R-4=P10=P- 20— = =175 — P1=43,75; P, = 17,5, P3=8,75
27020
) P2=F5=F 0= 10— =875 — P1=43,75; P=17,5; Ps=8,75
275710
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21. Reparte 70 en partes directamente proporcionales a:
a) 3y4 b) 6y8 C) 9y 12
Observa los resultados y obtén una conclusion.

3)5:&:—70 =10 — P1=30; P2=40
3 4 3+4

by 2o 70 5 pi=30,p,=40
6 8 6+8

c)i:&— 70 —E—>P1=30;P2=40

9 12 9412 3

El resultado es igual en cada caso, porque repartir una cantidad C de forma directamente proporcional a xe y es
igual que repartirla entre 2x y 2y, o entre 3xy 3y, o entre 4x y 4y, etc.

22. Se han repartido 300 € en partes inversamente proporcionales a

r

W=
"=

y % ;Cual es la parte

correspondiente a %?

1 1 300

Po—=pP.—=p o=
! ? ¥7 34547

=20 — R,=20-5=100

Wl =

23. con 600 m? de agua, un agricultor debe regar cuatro parcelas de forma directamente
proporcional a sus superficies, que son 4, 5, 8 y 13 hectareas, respectivamente.
:Qué cantidad de agua destinara a cada parcela?

R_BE_A_A 600

St T 20 — P1=80m? P2=100 m? P3 =160 m?%; P»= 260 m?
4 5 8 13 4+45+8+13

24. César quiere repartir 8 100 € entre sus tres sobrinos de forma inversamente proporcional
a sus edades, que son 1, 4 y 10 afios. i Cuanto le dara a cada uno?

8100
{ERURNE
4 10

P1=P-4=P, 10 = — 6000 — P1=6000 €; P, = 1500 €; P = 600 €

25. Dona Alfonsa reparte sus tierras entre sus nietos en partes directamente proporcionales

a sus edades: 8, 12 y 15 aios. Si al menor le corresponden 12 hectareas, averigua
las hectareas repartidas.

. , 12 X
Llamando x al nimero de hectareas: —

=—"  — Xx=525hectdreas.
8 8+12+15

26. Sireparto 1200 proporcionalmente a5y 6, y le doy 500 a 6 y 700 a 5, ;ha sido un reparto
inversamente proporcional?

No. Si hacemos el reparto de forma inversamente proporcional, tenemos cantidades diferentes:

1200 36000
= —

1,1 11
7+7
56

R-5=F 6=

P1= 654,54 ; P, = 545,45
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27. Estudia la relacion entre estas magnitudes.
a) En 2 semanas, 3 camiones han transportado 1200 toneladas de patatas.
b) Cinco personas consumen 7 kg de comida durante 6 dias.
€) Ocho dias de vacaciones para 4 personas cuestan 1460 €.
a) Tiempo en semanas y numero de camiones — Proporcionalidad inversa.
Tiempo en semanas y toneladas de patatas — Proporcionalidad directa.
b) Numero de personas y kg de comida — Proporcionalidad directa.
Numero de personas y nimero de dias — Proporcionalidad inversa.
c) Tiempo en dias y nimero de personas — Proporcionalidad inversa.

Tiempo en dias y cantidad de dinero — Proporcionalidad directa.

28. El alquiler de 2 coches durante 9 dias cuesta 675 €. Calcula cuanto costara el alquiler
de 3 coches durante 7 dias.

Dinero y niumero de coches — Proporcionalidad directa.

Dinero y numero de dias — Proporcionalidad directa.

Numero de coches Precio (€) Numero de dias
2 675 9
3 X 7
2965 L 87537 se5¢
37 X

29. Dos maquinas funcionando 6 horas diarias consumen 1500 kWwh al dia. Razona, sin hacer los
célculos, cual es el consumo del doble de maquinas funcionando la mitad de horas diarias.

Las dos relaciones (kWh consumidos al dia con maquinas y kWh consumidos al dia con horas de funcionamiento)
son de proporcionalidad directa; por tanto, al multiplicar una de ellas por dos, dividiendo entre dos la otra, el
consumo no varia.

30. Dos maquinas hacen 2,1 £ de zumo en 42 minutos.
a) ¢Qué cantidad hardn 6 maquinas en 20 minutos?
b) ¢Cuanto tardaran 3 maquinas en hacer 5 £?
€) ¢Cuantas maquinas son necesarias para hacer 3 £ de zumo en 35 minutos?

Numero de maquinas y kilogramos de palomitas — Proporcionalidad directa.
Tiempo en minutos y kilogramos de palomitas — Proporcionalidad directa.
Numero de maquinas y tiempo en minutos — Proporcionalidad inversa.

Kilogramos de . .
8 Tiempo en minutos

Numero de maquinas

palomitas
6 X 20
3 5 y
z 3 35
2 42 21 321 42 ) 3521 2 L
a) = —="——-x=3Kk b) .2 =% =1hora 6 min 40s c) — = ==—Zz=3,43maquinas
Ve 20 x 8 ) oe =, Y ‘o3 a
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31. Dieciocho operarios, trabajando 6 horas diarias, han tardado 6 dias en tender 300 m de cable.

¢Cuantas horas diarias tendran que trabajar 24 operarios durante 14 dias para tender 700 m
de cable?

Numero de operarios y horas de trabajo al dia — Proporcionalidad inversa.
Tiempo en dias y horas de trabajo al dia — Proporcionalidad inversa.

Numero de metros de cable y horas de trabajo al dia — Proporcionalidad directa.

Numero de operarios Horas de trabajo al dia Tiempo en dias Metros de cable
18 6 6 300
24 X 14 700
241430 _6_, X=M=4,5 horas al dia
18 6 700 x 24..14-300

32. En el comedor de un colegio, el afio pasado tenian un presupuesto de 34000 € mensuales
para alimentar a 262 alumnos. Si este afo hay 22 alumnos mas pero el presupuesto solo ha
aumentado 1200 € mensuales, ;para cuantos dias les llegara el presupuesto?

Dinero y tiempo en meses — Proporcionalidad directa.

Numero de alumnos y tiempo en meses — Proporcionalidad inversa.

Presupuesto (€) Tiempo en meses Numero de alumnos
34000 1 262
35200 X 284

34000 284 1 X_35200~262

35200 262 x . 34000-284

=0,955 meses = 28 dias

33. Nueve ordenadores encendidos durante 10 horas diarias producen un gasto de 2340 € anuales.
¢Cual seria el gasto si se encendieran 6 ordenadores mas durante una hora menos al dia?

Numero de ordenadores y gasto en € — Proporcionalidad directa.

Tiempo en horas al dia y gasto en € — Proporcionalidad directa.

Numero de Gasto en € Tiempo en horas al dia
ordenadores
9 2340 10
15 9

9 10 2340 2340-15-9
—_——— = — X =
15 9 X 10-9

=3510€

34. calcula el porcentaje de los alumnos que realizan las siguientes actividades extraescolares
si en el centro hay un total de 432 alumnos.

a) 54 alumnos juegan al baloncesto.
b) 144 alumnos tocan un instrumento musical.
¢) 62 alumnos participan en el club de lectura.
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432 — 54 5400 .
a — X=—-=12,5% juegan al baloncesto.
) 1oo—>x} 432 o Juee
432 — 144
b) —X= 14400 =33,3% tocan un instrumento musical.
100 — Xx 432

c)

432 — 62
}_) _820_ 14,35% participan en el club de lectura

100 — x T 43

35. Calcula el precio de un televisor que valia 360 € si se ha aumentado su precio un 5,8 %.

58
360 |1+
[+ 5o

] =360-1,058 = 380,88 €

36. Inés cosecha 70 toneladas de cereal, que vende a 100 € la tonelada de grano y a 20 €
la tonelada de paja. Si la paja supone el 25% del peso total del cereal, calcula el dinero
que obtiene.

Grano:0,75-70=52,5—52,5-100 = 5 250

) Gana 5600 €.
Paja:0,25-70 = 17,5 —>17,5-20=350j -

37. Calcula la cantidad que se obtiene al aplicar a 462 €:
a) Un aumento del 8% y otro del 12%.
b) Dos disminuciones del 20 %.

a) 462.1,08-1,12=558,84 €

b) 462-0,8-0,8 =295,68€

38. Calcula el interés que se obtiene por 2000 € durante 3 afios con un rédito del 2,8% anual.

_2000-2,8-3
100

| =168 €

39. Al aumentar el precio de un producto un 28% y después rebajarlo un 12 % obtenemos un precio
final de 527,85 €. ;Cual era el precio inicial?

527,85

———— =1468,62 €.
1,28-0,88

Llamando x al precio inicial: x-1,28.0,88 =527,85 — x =

40. si el precio inicial de un producto se aumenta un 15% y después, sobre ese precio aumentado,
se disminuye un 15 %, ;obtenemos el precio inicial?

No, porque los porcentajes se aplican a distintos nimeros:

X-115-0,85=X-0,9775= X
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ACTIVIDADES FINALES

41. Di las magnitudes directamente proporcionales.

a) Litros de gasolina y precio que cuestan.

)
b) NUmero de horas de estudio y la nota en el examen.
¢) Cantidad de cada uno de los ingredientes al preparar una receta y nimero de comensales.

)
d) Numero de plazas de un sofa y precio del sofa.

Son directamente proporcionales: a) y c).

42. Escribe la formula que relaciona las siguientes magnitudes, haz una tabla con valores para
cada unay di si son directamente proporcionales.

a) Perimetro del cuadrado de lado /.
b) Longitud de la circunferencia de radio r.
c) Area del rectangulo de base 5 cm y altura a.

)
d) Perimetro del rectangulo cuya base b es doble de la altura a.
a)P=4l

Lado 1 2 3 4

Perimetro 4 8 12 16

, . . 17 2 3 4
Si son directamente proporcionales, porque —===—=—
4 8 12 16
b)L=2mnr
Radio 1 2 3 4
Longitud 21 4x  6m 8w
2 3 4

Si son directamente proporcionales, porque 1.2 _3_4
2r  4n 6w 8xw

c)A=5a
Altura 2
Area 5 15 20
, . . 17 2 3 4
Si son directamente proporcionales, porque —=—=-—=—
5 10 15 20
d)P=6a
Perimetro 6
, . . 1 2 3 4
Si son directamente proporcionales, porque —=—=—=—
6 12 18 24

43. Copia y completa en tu cuaderno sabiendo que A y B son directamente proporcionales
y calcula la constante de proporcionalidad.

A 200 400 320 5000 1600
5 10 3 125 40 La constante de proporcionalidad es k = 40.
A 0,5 10 2,5 100 0,25
La constante de proporcionalidad es k= 2,5.
B 0,2 4 1 40 0,1
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44. Elabora una tabla con dos magnitudes de proporcionalidad directa en la que la constante
de proporcionalidad sea:

a 3 b) 5 c) 1,85 d) 2,5 e) 4 f) 3,2

Respuesta libre. Por ejemplo:

a)k=3 d) k=25
A 12 15 18 21 A 10 20 30 40
B 4 5 6 7 B 4 8 12 16
b) k=5 e) k=4
A 5 10 15 20 A 8 12 16 20
B 1 2 3 4 B 2 3 4 5
) k=1,85 f) k=32
A 37 925 185 222 A 64 128 256 51,2
B 2 5 10 12 B 2 4 8 16

45. ¢A cuantas horas equivalen estas cantidades?

a) 72000 segundos C) 52 cuartos de hora

b) 4800 minutos d) 4 dias
1 hora— 3600 s 72 000 1 hora— 4 cuartos de hora 52

) — X =——=20horas c) X === =13horas
X —72000s 3600 X — 52 cuartos de hora 4
1 hora— 60 min 1dia—> 24 horas .
b) ) — :@:80 horas d —>x:£:% horas

X — 4800 min 4 dias — x 1

46. Sabiendo que una pulgada mide 2,54 cm, y un pie, 0,3048 m, responde:
a) ;Cuantos pies hay en 45720 cm?
b) ¢Cuéntas pulgadas hay en 1,905 m?
¢) ¢Cuantas pulgadas hay en 90 pies?
d) ;Cuantos pies son 696 pulgadas?

696 pulgadas — x

1pie —0,3048 m 457,2 .
=_—""2 —1500 pi
A as7.0m }_’X 0,308 PIes
1pulgada — 2,54 cm 190,5
b — X =———=75pulgadas
) X —190,5¢cm } 2,54 PUg
1pi 48cm .
pie — 30,48 ¢ Sox= 2% 0,083 pies
X — 1pulgada=2,54cm 30,48
1pulgada — 0,083 pies 90
i =———=1084,34 pulgadas
y — 90 pies ~V=0083 pUlg
Tpul i )
g) | Puigada—0,083 pes} — x =696.0,083 = 57,768 pies
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47. Una caja de galletas contiene 8 paquetes de 200 g cada uno.

a) ¢Cuantos paguetes hay en 64 cajas?
b) ¢iCuantas cajas de galletas se completan con 216 paguetes?
C) ¢Cuanto pesaran 48 paquetes?

a)

1cajas — 8 paquetes
J pag ]_>x264.8=512 paquetes

64 cajas — X

1 caja — 8 paguetes

— X =216:8=27 cajas
X — 216 paquetes

1 paquete — 200 gramos

— X =200-48 =9 600 gramos
48 paquetes — x

48. Una rueda recorre 565,5 cm en tres giros completos. ; Cuantos metros recorrera tras 18 giros?
¢Cuantos giros completos ha dado si ha recorrido 384,54 m?

565,5 cm — 3 giros :

SCm—3gros| | 565518 _ o305
X — 18 giros
5655em—3gos| | 384543, o
38 454 cm — X 565,5

49. Para elaborar una pizza de 20 cm de didmetro se usan 200 g de harina y 60 g de queso.
Halla la cantidad de harina y de queso necesaria para hacer una pizza de 25 cm de didmetro.

20 cm — 200 gramos de harina . )
- g — X = 25-200 250 gramos de harina
25cm— x

=—"—— =75 gramos de queso
25cm— x g d

20 cm — 60 gramos de queso] — 25.60
20

50. Siun Kilo de carne cuesta 12,95 €, calcula el precio que habra que pagar por estas cantidades.

a) 200 gramos ) Tres cuartos de kilo
b) Medio kilo ) Un cuarto de kilo
1
a) 000 g —12,95€ Cx— 12,95- 20072’59€
200 g — X 1000
1000 12,95 €
b) 00 g — 12, —>X:1295SOO_6,48€
500 g — x 1000
’
o 000 g —12,95€ _)X:12 95-750 —971€
750 g — x 1000
1 — 12,9
d) 000 g 95 € —>x=1295 250 _303€
250 g — x 1000
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51. Indica cuales de los siguientes pares de magnitudes son inversamente proporcionales:

a) Velocidad a la que circula un coche y tiempo que emplea en realizar un trayecto.
b) Numero de latas de refresco y su precio.

) Litros de gasolina que gasta un coche y distancia recorrida.

d) Altura de los arboles en un momento dado y longitud de la sombra que producen.

Son inversamente proporcionales las magnitudes del apartado a).

52. Calcula el valor de x en cada caso para que las magnitudes A y B sean inversamente

proporcionales:
Magnitud A 18 3
Magnitud B 6 X
Magnitud A 4 X
Magnitud B 1,2 3
Magnitud A 25 15
Magnitud B X 10
a) x= 186 _ 36
3
b) x=212 14
3
) x= 1510
25

53. Elabora una tabla con dos magnitudes de proporcionalidad inversa en la que la constante
de proporcionalidad sea:

a) 32 b) 18 c) 48 d) 64 e) 54

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) k=32 Magnitud A 2 4 8 16
Magnitud B 16 8 4 2

b) k=18 Magnitud A 2 3 6 9 \
Magnitud B 9 6 3 2

c) k=48 Magnitud A 2 3 4 6
Magnitud B 24 16 12 8

d) k=64 Magnitud A 2 4 8 16
Magnitud B 32 16 8 4

e) k=54 Magnitud A 3 6 9 27
Magnitud B 18 9 6 2
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54. Tenemos pienso para alimentar a 76 vacas durante 30 dias. ;Cuantos dias se podra alimentar
a una cuarta parte mas de vacas con la misma cantidad de pienso?

76+%'76:76+’|9:95

76 vacas — 30 dias . .
- 0 76:30=95x — x =289 _ 24 dias
95 vacas — X 95

55. Un grupo de 15 personas realizan un trabajo en cuatro semanas.
a) ;Cuanto tardarian 14 personas? ¢Y 20?

b) Sise quiere acabar en 12 dias, jcuantas personas se necesitarian?

a)

15 personas — 4 semanas . , .
P - — X _1ba =4,2857 semanas — Por tanto tardarian 4 semanas y 2 dias.
14 personas — X 14

15 personas — 4 semanas 15.4
— X =——=23semanas.
20 personas — x 20

b) = 35 personas .

15 personas — 28 dias 15.28
Ly —=12°
x — 12 dias 12

56. Ana, a 105 km/h, tarda 5 h en recorrer lo mismo que Pedro en 7,5 h. ;Qué velocidad lleva Pedro?
105 k .
05 km/h — 5 horas —>x:105 5:70 km/h
X — 7,5 horas 7,5

'

57. Con un consumo de 4 horas diarias, un depdsito de gas dura 24 dias. ;Cuanto duraria con estos
consumos?

a) 6 horas al dia ¢) 3 horas al dia
b) 2,5 horas al dia d) 8 horas al dia

4 h/dia — 24 dias 4.24 §
a) ) — X =——="16dias
6 h/dia— x 6
4 h/di 24 di
b) /dla,_) dlas Lx=A2 38,4 dias — 38 dias, 9 horas, y 36 minutos.
2,5 h/dia— x 2,5
4 h/dia — 24 di
<) d{a e
3 h/dia— x 3
4 h/dia — 24 di
d) fdia—24dias | 420 15 iag
8 h/dia — x 8

58. El duefio de una empresa reparte 6000 € entre sus 3 empleados de forma directamente
proporcional a los aios que llevan trabajando para él: 3, 5y 7. ;¢ Cuanto recibe cada uno?
ﬂ _ & R 6 000

=2=2=—""_=400—P =1200—P,=2000— P, =2800
3 5 7 345+7
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59. Entre 3 obreros realizan un trabajo: el primero le dedica 58 h; el segundo, 35 h, y el tercero, 17 h.
iCuanto cobrara cada uno si les pagan 7 150 €?

PP P 7150

S5 T 65 ,p=3770P,=2275—P,=1105
58 35 17 58+35+17

60. Ramon quiere repartir una cantidad € de forma directamente proporcional a x, y, z.
Responde razonadamente:
a) ¢Cual es la constante de proporcionalidad?
b) ¢Qué parte le corresponde a x?
c) Sirepartiera el doble de C, ;qué parte le corresponderia a x7?
d) Si el reparto de C se hiciera de forma directamente proporcional a 2x, 2y, 2z, (qué corresponderia a 2x?

a) La constante de proporcionalidad es k = _c
X+y+z
b) Llamando P1 a la parte que le corresponde a x, se tiene que P, = x -k __xc
X+y+2z

¢) Llamando P1 a la parte que le corresponde a x cuando la cantidad a repartir es 2C, se tiene

que R:X72C
X+y+2z

2x-c  _ xC
2X+2y +2Z X+Yy+Z

d) Llamando P1 a la parte que le corresponde a 2x, se tiene que P, =

62. Carlos, Javier y Mario compraron un décimo de loteria de Navidad. Carlos puso 12 €; Javier, 5 €,
y Mario, 3 €. El décimo fue premiado, y en el reparto, a Javier le tocaron 20000 €. Calcula
cuanto le correspondio a los otros dos y la cuantia del premio.

20000=5 - k=4000
(12 + 5+ 3) - 4000 = Cuantia del premio = 80000 €
A Carlos le correspondié 12 - 4000 =48 000 € y a Mario 3 - 4000 = 12 000 €.

63. Una madre reparte unos caramelos entre sus hijos de forma directamente proporcional a sus
edades, que son 2, 3, 8 y 12 afios. Si al mayor le han correspondido 36, calcula cuantos caramelos
ha repartido esta madre entre sus hijos.

36=12-k— k=3

(2+3+8+12) -3 =Caramelos totales = 75

64. Tres amigos jugaron un décimo de loteria, que costo 20 €, y resulté premiado con 40000 €.
icuanto recibié cada uno si el primero puso la mitad del dinero que el segundo y el tercero
la quinta parte del primero?

Llamando x a la cantidad que puso el tercero, 5x es lo que puso el primero y 10x lo que puso el segundo.

De esta forma se tiene que 16x = 20 €, de donde x = 1,25 €. Asi, el primero puso 6,25 €; el segundo, 12,5 €, y el
tercero, 1,25 €.

:M:ZOOOHR:’12500€HP2=25000€HP3:2500€

_h
6,25 12,5 1,25 20
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65. Villapedrosa quiere premiar a los 3 mejores conductores de su parque movil. Repartira 2800 €
en vales de forma inversamente proporcional al nimero de multas recibidas. José, Marta

y Rubén son los tres afortunados: José, 1 multa; Marta, 2 multas, y Rubén, 4 multas.
¢Cuanto dinero recibira cada uno?
2800
R1=P2=P 4=—"——=1600— P, =1600 € - P,= 800 € — P, = 400 €

T+t
274

67. Al repartir una cantidad en partes inversamente proporcionales a 2, 5 y 10, la cantidad que le
corresponde a 10 es 1250. Calcula la cantidad que se ha repartido y la que les corresponde a 2 y 5.

1250:%% k =12500 [%+%+%]-12SOO:1000O es la cantidad repartida.

Lo que les correspondea 2y 5 es:
P1=12500:2=6250
P>=12500:5=2500

68. Si repartes una cantidad en partes inversamente proporcionales a 10, 7 y 3, la cantidad que le
corresponde a 3 es 50. ;Qué cantidad les corresponde a 10y 77

k=3-50=150

A 10 le corresponden 150 : 10 =15, y a 7 le corresponden 150 : 7 = 21,43.

69. De acuerdo con un testamento, se reparten 359568 € entre tres personas en partes inversamente
proporcionales a su sueldo mensual. Calcula lo que le correspondera a cada uno si el sueldo menor

. . 3
es % del sueldo intermedio, y este es n del mayor.

3x X
Mayor: x Intermedio: —— Menor: —
4 2
359 568 1078 704x
k = = = 82977,23x
1 4 2 13
X 3x X

Mayor: 82977,23x: x = 8297723 €
Intermedio: 82977,23x: % = 110636,31 €

Menor: 8297123x;§-::16595¢46€

70. cuatro fotocopiadoras realizan 30000 copias trabajando 3 horas diarias. ; Cuantas copias se podrian
realizar con 5 fotocopiadoras trabajando durante 2 horas diarias?

Numero de fotocopiadoras y nimero de copias — Proporcionalidad directa.

Numero de copias y horas diarias — Proporcionalidad directa.

4 3 30000 30000-5-2
—== — X =
52 X 4.3

= 25000 copias

129



Proporcionalidad numérica

71. Una familia de 6 miembros consume 2 kilogramos de pan en 5 dias. ; Cuantos dias le durarian
3 kilogramos de pan a una familia de 8 miembros con un consumo similar?

Numero de miembros de la familia y tiempo en dias — Proporcionalidad inversa.

Tiempo en dias y kg de pan — Proporcionalidad directa.

82 5 5.6-3
=T Xx=

— == ——— =5,625 dias — El pan les duraria 5 dias y 15 horas.
63 X 82

72. En un comedor reparten comida durante 12 dias a 480 personas dandoles una racion diaria

de 630 g. Si durante 15 dias tuvieran que repartir la misma comida entre 540 personas,
¢qué cantidad tendria la racion?

Numero de personas y cantidad de la racion en gramos — Proporcionalidad inversa.

Tiempo en dias y cantidad de la racion — Proporcionalidad inversa.

540 15 630 630-480-12
DO o x=

- =20 2 48g
480 12 x 54015

73. En una localidad durante 100 dias, en invierno, se encienden 50 farolas cada dia 15 horas. Se paga
en total una factura de 22500 €. El alcalde, con la intencion de rebajar este gasto, hace dos
propuestas: encender 40 farolas durante 13 horas y 95 dias o encender 45 farolas solo durante
12 horas y 90 dias. ;Con cual de las dos propuestas se conseguira rebajar mas el gasto?

Se trata de comprobar con qué propuesta se tienen encendidas menos horas las farolas, por lo que el gasto
serd menor. Esto ocurre con la segunda propuesta:

La hora de consumo cuesta: 22500 : (50 - 15 - 100) =0,30 €
Primera propuesta: 40 - 13 - 95 =49400 horas — Gasto: 49400-0,3=14820€
Segunda propuesta: 45 - 12 - 90 = 48 600 horas — Gasto: 48600 - 0,3 =14 580 €

74. Para transportar 40 toneladas de mercancias en ocho dias se necesitan 24 camiones.
¢Cuantos camiones haran falta para transportar el doble de mercancias en seis dias?

Numero de toneladas y cantidad de camiones — Proporcionalidad directa.

Tiempo en dias y cantidad de camiones — Proporcionalidad inversa.

06 24 24808

= = 64 camiones
80 8 X 40.6

75. Una barra de metal de 10 m de largo y 2 cm? de seccion pesa 8,45 kg. ;iCuanto pesara una barra
del mismo material de 5 m de largo y 7 cm? de seccién?

10 m de largo —— 2 cm? de seccion —— 8,45 kg}
5 m de largo —— 7 cm? de seccion ——  x kg

? Directa T

Directa T
10 2 845 20 845 _35-845
577 x 3 x X7 20 WPk
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76. Calcula.
a) 15% de 220 d) 9,5% de 48
b) 38,6% de 1245 e) 17% de 349
c) 0,5%de 78 f) 72% de 980
a)220-0,15=33 c) 78-0,005=0,39 e) 349-0,17 =59,33
b) 1245 - 0,386 = 480,57 d) 48 - 0,095 =4,56 f) 980 - 0,72 =705,6

77. Halla estos porcentajes encadenados.

a) 20% del 6% de 300

b) 8,2% del 2,8% de 180

C) 46% del 17 % de 2600

d) 35% del 25% de 400
a)300-0,20-0,06=13,6
b) 180 - 0,082 - 0,028 = 0,41328
c)2600-0,46 - 0,17 = 203,32
d)400-0,35:0,25=35

78. Razona si es verdadero o falso.

a) El 25% de 200 equivale al 50% de 100.

b) El 40% de 48 coincide con el 20% de 24.

€) El20% de 50 es lo mismo gue el 50% de 20.
d) El 20% de 7 mas el 30% de 7 es el 50% de 14.

a) 200 - 0,25 =50=100- 0,50 — Verdadero

b) 48 - 0,40 =19,2 # 24 - 0,20 = 4,8 — Falso
c)50-0,20=10=20" 0,50 — Verdadero
d)7-0,20+7-0,30=7-(0,20+0,30)=7-0,5#14- 0,5 — Falso

79. Indica qué tanto por ciento representa 45 con respecto a cada una de estas cantidades.

a) 90 C) 180 e) 225
b) 450 d) 270 f) 4500
t t t t >
a) 90— =45—-—=0,5—-t=50% d) 270.—=45—-—=0,16—t=16,67%
100 100 100 100
t t t t
b) 450 — =45——=0,1—-t=10% e) 225 —=45—-—=02—-t=20%
100 100 100 100
t t t t
c) 180 —=45—-—=0,25—-t=25% f) 4500 —=45——=0,01—t=1%
100 100 100 100
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80. Indica qué tanto por ciento representan.

a) 9de 45 c) 50 de 80 e) 2de 20
h) 3de4 d) 12 de 15 f) 0,02 de 1
t t t t
a) 45 —=9—-—=02—-t=20% d)155.—=12—-—=08—t=80%
100 100 100 100
t t t t
b) 4 —=3—-—=0,75-t=75% e) 20— =2——=0,1-t=10%
100 100 100 100
t t t t
c) 80— =50——=0,625-1t=625% f).—=002—-—=0,02—t=2%
100 100 100 100

81. Halla el aumento o disminucién porcentual al pasar de una cantidad a otra.

a) De 50 a 55 e) De15a 20
b) De 35 a 40 f) De 400 a 450

c) De 55a b0 g) De20alb
d) De 40 a 35 h) De 450 a 400

a) 50x =55 — x=1,1 — Aumento del 10% e) 15x =20 — x=1,3333 — Aumento del 33,33 %
b) 35x =40 — x = 1,1428 — Aumento del 14,28 % f) 400x = 450 — x = 1,125 — Aumento del 12,5 %
¢) 55x =50 — x = 0,91 — Descenso del 9% g) 20x =15 — x=0,75 — Descenso del 25 %

d) 40x = 35 — x = 0,875 — Descenso del 12,5 % h) 450x = 400 — x = 0,8888 — Descenso del 11,11 %

82. icual es la cantidad que se obtiene en cada caso partiendo de una cantidad inicial de 1807
a) Un aumento del 2,3% c) Unaumento del 4%
b) Un descenso del 15%  d) Un descenso del 25,5%
a) 180- 1,023 =184,14 c)180-1,04=187,2

b) 180- 0,85 =153 d) 180-0,745=134,1

34. Calcula el precio inicial de un producto que vale 32 € después de haber aumentado
Su precio un 25 %.

125 % — 32 .
b — j_’ _ 100 32:25’6€

100 % — x 125

85. Halla el precio inicial de un producto que vale 130 € después de aplicarle una rebaja del 10%.

90%-»130} 100130
9

—=144,44 €
100 % — X
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86. ¢Cual es la cantidad inicial de la que se ha partido en cada caso si la cantidad final es 2407

a) Unaumento del 32%
b) Un descenso del 2,4%

C) Unaumento del 16,9%
d) Un descenso del 8%

100240

) 135‘::?(40} = 18181€
b) ;?;66 c;f: )(240} _ 102},2‘540 —245,9€
e

87. Ernesto compra un ordenador de 670 €. A la hora de pagar hay que afnadir un 21% de IVA,
pero le aplican un descuento del 25% porque esta en promocion. ;.Cuanto pagara
por el ordenador? ;Qué porcentaje resulta de aplicar el IVA y la promocion?

670-1,21-0,75=608,03 € es el precio que pagara por el ordenador.

670 — 608,03

=9,25% es el descuento total.
670

89. Calcula el precio inicial de un producto que vale 108,90 € después de haber sido rebajado
un 10%, y luego, aumentado un 21% por el IVA.

108,9 1089

Xx-1,21.0,9=108,9€ — x =
1,21-0,9 1,089

=100 €

90. Halla el precio de compra de un ordenador que un intermediario vende a 756,25 €, tras fijarle
una ganancia del 25% y el IVA del 21 %.

X-1,21-1,25=756,25€ — X = 756,25 _ 75625

=———=—"—=500¢€
121125 15125

91. En una encuesta en la que las respuestas son «si», «<no» y «ns/nc» han participado 600 personas.
Sabiendo que 356 han contestado «si» y 95 han respondido «no», ;i qué porcentaje corresponde
a la opcion «ns/nc»?

19

600 — (356 + 95) = 149 = 24,83 %
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Un bar ha subido 5 céntimos los precios de los refrescos de naranja y cola, de forma que ahora
el refresco de naranja cuesta 1,05 € y el refresco de cola cuesta 1,15 €. ;Ha sido un aumento
proporcional?

Antes costaban 1€y 1,10 €.

0,05 0,05
T

— No es proporcional.

’

Un supermercado vende un producto a 12,80 € cada unidad. También se vende en paquetes
de seis unidades a 72 € el paquete. ;Qué tanto por ciento de descuento se experimenta en el
precio de cada unidad del producto al comprarlo en un paquete en lugar de individualmente?

Cada unidad del paquete de 6 vale % =12 €, por lo que tiene un descuento de 0,80 €.

0,8-100
12,8

=6,25% — Supone un descuento del 6,25 %.

£Qué tanto por ciento aumenta el area de un cuadrado de lado 6 cm al crecer el lado 1 cm?
El 4rea del cuadrado de lado 6 cm es 36 cm?.
El 4rea del cuadrado de lado 7cm es 49 cm?.

Tiene un aumento de 13 unidades — %

=36,1%.

Aumentando el lado de un cuadrado un 40%, ;en qué porcentaje queda aumentada su area?

Si el lado es x, el drea es x2. Si el lado es 1,4x, el 4rea es 1,96x> — Aumenta un 96 %.

¢A qué cantidad se llega tras aplicar a 560 un aumento del 15% seguido de un descenso del 12%?
:Se llega al mismo resultado aplicando primero el descenso y después el aumento?

560-1,15-0,88 = 566,72

El resultado seria el mismo porque el producto es conmutativo.

Contesta razonadamente si aplicar a una cantidad dos aumentos del 18 %, uno tras otro,
es lo mismo que aplicar un aumento del 18 % al doble de la cantidad.

Llamamos C a la cantidad sobre la que se hacen los aumentos.

C-1,18-1,18=C-1,3924#2C-1,18=2,36 - C — No es lo mismo.

¢Aplicar consecutivamente dos aumentos del 10% es lo mismo que aplicar un aumento del 20%?
Aplicar consecutivamente dos aumentos del 10 % es multiplicar por 1,12=1,21.
Aplicar un aumento del 20 % es multiplicar por 1,2.

No es lo mismo.

134



Proporcionalidad numérica

99. ¢Al aplicar consecutivamente dos disminuciones del 5% se obtiene el mismo resultado que
al aplicar una del 10%?
Aplicar consecutivamente dos disminuciones del 5 % es multiplicar por 0,952 = 0,9025.
Disminuir un 10 % es multiplicar por 0,9.

No es lo mismo.

100. Sia una cantidad se le aplica un 8% de aumento, ;(ué porcentaje de disminucién hay que
aplicar para obtener la cantidad de partida?

8 _ 7,407 %
108

101. A Carlos le aumentaron el sueldo un 8% el afio pasado, pero este afo le descontaran un 6%
y para el proximo afo estiman que tendran que quitarle otro 2%. ; Como quedara su sueldo
después del aumento y los dos descensos?

Llamando x al sueldo:

Primer aio: x-[1 +i] =1,08x
100

Segundo afio: 1,08x~[1—i] =1,0152x
100

Tercer afio: 1,0152x - [1 —%] =0,994896 x

102. calcula los beneficios que se obtienen al depositar 3000 € durante 4 afios con cada uno
de estos réditos anuales.

a) 2% b) 1,4% C) 4% d) 3,6%
2 4
a) 3000-——-4=240€ c) 3000-——-4=480¢€
100 100
b)3000~1'4~4:168€ d)3000~3’6'4=432€
100 100

103. calcula los beneficios que se obtienen al depositar 50000 € al 1,8 % durante estos tiempos.
a) 2afios  b) 7 afnos €) 12 afos d) 25 afios
1,8

a) 50000- -2=1800 € c) 50000'1'8~12=1O8OO€
100 100
1,8 1.8
b) 50 000- -7=6300€ d) 50000- -25=22500 €
100 100
104. Copia la tabla y complétala en tu cuaderno.
Interés Capital Rédito Tiempo
624 € 4800 € 2,6% 5 afos
300 € 12000 € 1,5% 20 meses
140 € 1000 € 3% 4 afnos y 8 meses

40€ 30000 € 3,2% 15 dias
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105. Calcula el interés que se obtendra después de invertir 1600 € al 3,4% durante estos tiempos:

a) 3meses d) 5anosy 18 dias
b) 6 dias e) 8 mesesy 12 dias
) 48 dias f) 2 afos, 5 meses y 9 dias
a) 1600 3—£:13,6€ d)1600ﬁ%_27472€
100 12 100 360
b) 1600- 34 6 _ =0,91€ e) 1600- 34 252 =38,08€
100 360 100 360
c)1 3.4 48 25 € f)1600ﬂ@—13283€
100 360 100 360

106. Calcula durante cuanto tiempo se deben invertir 2000 € al 2,5% de rédito para obtener
un interés de 200 €.

C-r-t ¢ /100 _ 200-100 _ 4 .«

| = —t= = 4 anos
100 C-r 2000-2,5

107. Ruth invirtié 500 € durante cuatro meses y obtuvo unos beneficios de 2,5 €. Su amigo Javier
invirtio 800 € durante tres meses y consiguioé con ello unos beneficios de 2,80 €. ;En cual

de las inversiones fue mayor el rédito?

Ruth: I:C'r'tHr:lﬂOO:Z'S"IZ"]OO:’LS%
100 C-t 500-4
Javier:/:C‘~r-t _/'100_2,83]2/]00:,],4%

— = =
100 C-t 800-3

Fue mayor en la inversién de Ruth.

108. ;Qué inversion da mayores beneficios: 4000 € al 2,8 % durante 500 dias 0 5000 € al 2,5%
durante 480 dias?

000- 28 @—155,56€

100 360

=5000- 25 @—16667€

100 360

La segunda inversidon da mayores beneficios.

109. Se cree que para construir la piramide de Keops trabajaron 20000 personas durante 10 horas
diarias y tardaron 20 afos en acabarla.

a) ¢Cuanto tardarian si fuesen 10000 personas mas?
b) ¢Y si hubiesen trabajado 8 horas diarias?

a) 20000 — 20 20000 - 20 )
30000 — x } = 30000 13,33 = 13 afios y 4 meses

= 25 afos

b) 10 —» 20 10 - 20
8 - x| X7 g
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110. Un grupo de 7 personas planta 35 arboles en 2 horas. ;Cuantos arboles plantaran 12 personas
en 3 horas?

Numero de personas y nimero de arboles — Proporcionalidad directa.

Tiempo en horas y numero de arboles — Proporcionalidad directa.

Numero de personas Numero de arboles Tiempo en horas
7 35 2
12 X 3
1.2:§HX:35'3~12:90
12 3 X 72

111. Un ganadero compra 2000 kg de pienso, a 31,77 céntimos de euro cada kilo.
a) ¢Cuanto le cuesta el pienso?
b) iCuanto pienso podra comprar con 800 €7

1kg —0,3177 €

3l 2000kg — x

}—» x=2000-0,3177=635,4 €

b) 1kg —0,3177 €] 800

=——=2518,09k
X —800 € X 0,3177 >18.07ke

112. En casa de Gonzalo emplean 600 g de arroz, cada jueves, para comer cuatro personas. El jueves
préximo tiene dos invitados a comer.

a) Si conocen anticipadamente que tienen dos invitados, ¢ qué cantidad de arroz extra deben emplear para
que todos tengan la misma racion que cada jueves?

b) Silos dos invitados llegan cuando ya esta cocinado el arroz (empleando la misma cantidad que cada jueves),
£qué racion de arroz recibe cada comensal?

600 4 personas .
y oPE—AD Lx=80% _9pg
X — 6 personas 4

b) 600 : 6 =100 g de arroz recibe cada comensal.

113. Se decide construir un puente cuyo coste, de un millén de euros, han de pagar entre tres
localidades en partes inversamente proporcionales a la distancia de cada localidad al puente.

Alameda esta a 6 km, Buenasaguas esta a 8 km, y Cabestreros, a 10 km. Calcula cuanto ha de
pagar cada localidad.

P 1100;)0001 _ 240(2}0;)000 — 055319149
st 10

A Alameda le corresponden ——— 255319149 :6 = 42553191 €
A Buenasaguas le corresponden — 2553191,49:8 = 31914894 €
A Cabestreros le corresponden — 2553191,49: 10 = 255319,15 €
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114. En el escaparate de una tienda se leen estas promociones para dos articulos distintos:
«Antes 45 €, ahora 35 €» y «Antes 230 €, ahora 170 €». ;Se han rebajado los dos articulos
aplicando el mismo porcentaje?

No se ha aplicado el mismo porcentaje:

45.x=35— X =%=O,7 — Rebaja del 22,2 % 230y =170 —y =%=O,7391 — Rebaja del 26,09 %

115. Un coche a 90 km/h tarda é horas en recorrer cierta distancia. ; Cuanto tardara si aumenta su
velocidad un 9%? Si recorre esa misma distancia en 5 horas, ;a qué velocidad ha viajado?

90 km/h — 6 horas 906 )
— X = = 5,5horas = 5horas y 30 minutos
90-1,09km/h—»x} 90-1,09 y
90 km/h — 6 horas Ly 90-6 —108km/h
y — 5horas

116. En el escaparate de un establecimiento se anunciaron las primeras rebajas con un descuento
del 30% sobre el precio original. Después se anunciaron las segundas rebajas con
un descuento del 40% sobre el precio ya rebajado. ;Cual de las siguientes afirmaciones
es verdadera y equivalente a la situacion anterior?

a) Aplican al precio inicial un 30 % de descuento durante una temporada y otra temporada aplican un 40%.
Dependiendo de la temporada, asi s la rebaja.

b) Aplican un 30% de descuento y luego hacen un 40%, con lo que realmente hacen un 70% de rebaja.

¢) Aplican un 30% durante una temporada y luego rebajan los precios ya rebajados un 40%, con lo que
comprande durante las segundas rebajas los articulos estan rebajados un 58 %.

La afirmacién verdadera es la del apartado c), ya que 0,7 - 0,6 = 0,42 — Descuento del 58 %.

112. Se mezclan dos tipos de vino, A y B, de precios 0,71 €/£ y 1,15 €/ en la proporcion de 4 litros
de tipo A y 3 litros de tipo B. ;A qué precio sale el litro de la mezcla?

(0,71-4+1,15-3):7=0,90 €/I

119. ¢En qué proporcion hay que mezclar dos tipos de carne, A y B, para hamburguesas, cuyos precios
son 5 €/kg y 8 €/kg para que resulte una mezcla que se pueda vender por 7,25 €/kg?
Sea x la cantidad de carne tipo A y sea y la cantidad de carne tipo B.

5X +8y
X+y

=7,25—5X +8y =7,25X + 7,25y —2,25x = 0,75y — ¥ = 3X

Por cada kilo de carne tipo A habra 3 kilos de carne tipo B.

120. Mezclamos 18 kg de café de 3,45 €/kg con 16 kg de café de 2,70 €/kg. (A cuanto hay que vender
el kilo de la mezcla para ganar un 16%?

(3,45-18+2,70- 16) : 34 =3,0971 €/kg
Para ganar un 16 % aumentamos el precio: 3,0971 - 1,16 = 3,59 €/kg

Hay que vender cada kilo de la mezcla a 3,59 €.
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121. Un lingote de 200 g de plata de ley del 90% (de pureza) se funde con otro de 300 g de 80%
de ley. ;i cudl es la ley del nuevo lingote?

El metal total es:

200 + 300 =500 ¢g
El total de plata pura es:

200 - 90 300 - 80

10 100 408
La ley de la mezcla es:
420 -
500 84 %

La ley del nuevo lingote es del 84 %.

122. Realiza un estudio comparativo: ;cual de las siguientes ofertas es la mas heneficiosa
para el consumidor?

e «3 X 2»
«2.2 unidad al 70%»
«30% de descuento»

«5 € de descuento por compras de mas de 40 €»
«20% mas de producto gratis»

«3 x 2» — La unidad cuesta %

«2.2 unidad al 70 %» — La unidad cuesta %

«30% de descuento» — La unidad cuesta %

«5 € de descuento por compras de mas de 40 €» — No es comparable.

«20% mas de producto gratis» — La unidad cuesta %
Si la compra es mayor de 40 €:

1.%: «2.2 unidad al 70 %»

2.2:«3 x 2»

3.2: «<30% de descuento»

4.2: «5 € de descuento por compras de mds de 40 €»
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SABER HACER

1. Determina si existe proporcionalidad entre estas magnitudes y calcula su constante.

Magnitud A 1 2 3 4
Magnitud B 5 10 15 20
Magnitud A 1 2 3 4

Magnitud B 36 18 12 9

En la primera tabla las magnitudes son directamente proporcionales, y k = % .

En la segunda tabla las magnitudes son inversamente proporcionales k = 36.

2. Sabiendo que dos pasos de Marcos equivalen a 95 cm:

a) ¢Cuanto miden cinco pasos?
b) ¢Y 30 pasos?

a)

X =——=237,5Ccm
5 pasos — x

2 pasos — 95 cmj 5.95
- 2

_30-95

2 pasos — 95 cm
P }—>y === 14250m

30 pasos — y

W

. El agua de un aljibe se saca en 340 veces empleando un cubo de 18 litros de capacidad.

Si utilizamos un cubo de 12 litros, icuantas veces necesitaremos introducir el cubo para vaciar
el aljibe?

=510 veces

340 veces — 18| 340-18
— =
X —121 12

4. Ocho amigos se van de vacaciones 10 dias por 3500 €. ;Cuanto les costarian unas vacaciones
similares a las anteriores pero de 6 dias de duracién a 5 amigos?

Numero de amigos y dinero — Proporcionalidad directa.

Numero de dias y dinero — Proporcionalidad directa.

Numero de amigos Dinero Numero de dias
8 3500 10
5 X 6

8 10 3500 3500-5-6
—_— = — X =
5 6

=1312,5€
X 8-10
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Un abuelo reparte 10350 € entre sus tres nietos de forma directamente proporcional a sus edades.
Si los dos hermanos menores tienen 22 afos y 23 afos, calcula.

a) La edad del hermano mayor, sabiendo que le correspondieron 3600 €,
b) Las cantidades de los otros hermanos.

10 350 3600
= = + = A
) 102103 X — 10 350x = 3600x +162000 — x = 24 afos
b) k = % = 150. Al nieto que tiene 22 afios le correspondieron:

150 - 22 = 3300 €, y al nieto de 23 afios: 150 - 23 = 3450 €

6. Ramiro tiene una coleccion de 4554 monedas que quiere repartir entre sus hijos de forma
inversamente proporcional a sus edades: 3, 5, 6 y 8 anos. ;Cuantas monedas recibira cada uno?

P-3=F,-5=P,-6=F,-8= % = k = 5520 = constante de proporcionalidad
3757678

P,=5520:3="1840
P, =5520:5=1104
P, =5520:6=920
P, =5520:8=690

7. Lucia reparte el 60% de su bolsa de caramelos entre sus amigas. Si le quedan 18 caramelos,
icuantos ha repartido?
18 caramelos — 40 %
— A0 2180 _ 45 caramelos
X — 100 % 0
8.

Si a cierta cantidad C se le aplica un descuento del 15% y un aumento del 30%, resulta 2210 €.
¢Cual es la cantidad C? ;Qué porcentaje total se le ha aplicado?

C-0,85-1,3=2210€ -C= 2210 :@:2000€
0,85-13 1,105

El porcentaje total aplicado es 0,85 - 1,3 = 1,105; esto es, un aumento del 10,5 %.

Enrique invierte sus ahorros durante cinco anos al 3,4 %. Le informan de que durante ese tiempo
ganara 1360 €. ;Qué cantidad invirtié Enrique?

:C~r-t_>136O:C~3,4-5 :’1360~1OO

/ — —————=8000€
100 100 3,4-5
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

123. La mayoria de las tarjetas de crédito permiten aplazar los pagos

142

en cuotas mensuales, aunque este aplazamiento trae asociados
intereses. Por ejemplo, si compramos un televisor de 500 €,
podemos aplazar el pago abonando 100 € durante 5 meses,

a lo que habria que anadir los intereses que nos cobra el banco
por aplazar esa deuda.

El método méas empleado para calcular estos intereses es el que se basa
en el saldo promedio diario.
Para calcularlo, se utiliza el siguiente proceso:

1. Se multiplica cada uno de los saldos que hubo ese mes por el nimero
de dias que se ha mantenido.

2. Se suman todos los productos resultantes y se dividen por el nimero de dias del mes.

Por ejemplo, si tenemos una tarjeta de crédito con un tipo de interés del 1,5% mensual, un pago fijo mensual
de 400 € y con un saldo final del mes anterior de 1700 €, el interés que hay que pagar se calcula de la siguiente
forma:

0 0000 D

Fecha Concepto Movimiento Saldo
1700€ x 4 dias= 6800
01/01/2014 Saldo inicial —1700,00 1950€ x 2 dias= 3900
05/01/2014  Compra — 250,00 —1950,00 1550 € x 18 dias = 27900
1625€ x 7 dias = 11375
07/01/2014 Cuota mensual -+ 400,00 —1550,00 m
25/01/2014 Compra — 75,00 —1625,00 (49 975 : 31 diGS) - 15% =2418 €
01/02/2014 —1625,00 - e R )

Los intereses que tendria que pagar el duerio de esta tarjeta de crédito, durante este mes, serian 24,18 €.

¢ Aladerecha estan los movimientos de la tarjeta de crédito de los padres de Maria durante el mes de junio
del afo 2014. ;Cuanto pagaran de intereses los padres de Maria por esta tarjeta de crédito? Si no realizasen
la compra del dia 25, ;cuanto pagarian?

Fecha Concepto Movimiento Saldo
01/06/14  Saldo inicial — 400
03/06/14  Cuota mensual + 350 =50
12/06/14 Compra — 240 =290
25/06/14  Compra =120 —410
01/07/14 — 410
400 €- 2 dias =800 € 50 €9 dias=450 € 290€-13dias=3770€ 410€-5dias=2050 €

En total, 7070 €
(7070:30)-1,5%=3,53 €
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

124. Siuna magnitud A es directamente proporcional a otra B, y esta es inversamente proporcional
ac,i;comosonAycC?

A
Ay B son directamente proporcionales — B K
By Cson inversamente proparcionales — B C = k

Si multiplicamos los dos términos de la igualdad por ki:

A
B‘C:kg_’B‘C'k].:kg'klﬁB'C’Ezkz'k]_)lq'c:kg'kl

Luego Ay C son inversamente proporcionales.

125. Reparte un nimero k en dos partes directamente proporcionales a dos nimeros cualesquiera,
my n, y después, haz el reparto inversamente proporcional a los mismos valores. ;:Qué relacion
hay entre las partes obtenidas en cada reparto? ;Ocurre siempre lo mismo?

El reparto proporcional correspondiente a m es:
m+n — k } . m-k

m-—— X m+n
y el de nes:

erfnak}_> _n-k

n——— X m-+n

El reparto es inversamente proporcional y la constante es:

- k _ k :m-n-k2
1 + 1 m+n m+n (m+ m?
m- k n-k m- k n-k

m+n m-+n

Por tanto, el reparto es:

m-k n-m-k* m-k n-k
m — — : =
m-+n (m+m2 m+n m+n
n-k _n-m-k> n-k _ m-k
m+n (m+m? m+n m+n

a) El reparto, en cada caso, es el contrario; lo que le corresponde a m
en el reparto directamente proporcional es lo que le corresponde
a nen el reparto inversamente proporcional, y viceversa.

b) Si, la demostracion es la que se ha hecho anteriormente.

126. Si una cierta cantidad la disminuimos en un 10%, ¢en qué porcentaje debemos incrementarla
para obtener la misma cantidad?

10 — 90 1000 100 o )
PR 100}—» x——90 =5 = 11,11 % de la cantidad disminuida

127. Deduce qué porcentaje representa una cantidad C con respecto a estas otras.
a) 2C c) 10C e) 4C g 50C
b) 3C d) 20C f) 5€ h) 100C
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a)£:1—>50% C)L:i—>1o% e)£:1—>25% g)i:iaz%
€2 0C 10 ic 2 50C 50

b) S -1 . 333% d -1 59 nl_1 0% h -~ e
3 3 20C 20 100C 100

128. Una lamina de cristal absorbe el 20% de la luz roja que le llega, es decir, deja pasar el 80 %.
iCuantas laminas hacen falta como minimo, una encima de otra, para que pase como
maximo la mitad de la luz roja que le llegue?

0,80"< 0,5 0,80-0,80 = 0,64
0,64 - 0,80 = 0,512
0,512 - 0,80 = 0,4096
Hacen falta como minimo 4 laminas.

PRUEBAS PISA

129. El fotografo de animales Jean Baptiste realizo una expedicion de un afo de duracion y saco
numerosas fotos de pingiiinos y sus polluelos.

Se intereso especialmente por el aumento de tamano de distintas colonias de pingiiinos.
e Jean se pregunta como evolucionara en los proximos afios el tamafio de una colonia de pinglinos.
Para determinarlo elabora las siguientes hipotesis:
— A comienzos de ano, la colonia consta de 10000 pinguinos (5000 parejas).
— Cada pareja de pinglinos cria un polluelo todos os afios por primavera.
- Afinales de ano, el 20% de los pinglinos (adultos y polluelos) morira.
Al final del primer afo, ¢cuantos pinglinos (adultos y polluelos) hay en la colonia?
» Jean establece la hipotesis de que la colonia seguira creciendo de la siguiente manera:

- Al comienzo de cada afno, la colonia consta del mismo nimero de pinglinos machos y hembras
que forman parejas.

- Cada pareja de pinglinos cria un polluelo todos los anos por primavera.

— Al final de cada ano, el 20% de los pinglinos (adultos y polluelos) morira.

— Los pinglinos de un afio de edad también criaran polluelos.

Seglin las anteriores hipétesis, ;cual de las siguientes formulas expresa el nimero total
de pingiiinos, P, después de 7 afnos?

a) P = 10000 x (1,5 X 0,27

b) P = 10000 X (1,5 X 0,8

C) P = 10000 x (1,2 % 0,27

d) P = 10000 x (1,2 % 0,8 (Prueba PISA 2006)
¢ 10000 + 5000 = 15000 0,8 - 15000 =12 000

¢ La hipdtesis correcta es la b).
Afio 1: 10000 1,5 0,8
Afio 2: 10000 - (1,5 - 0,8)?
Afio 3: 10000 - (1,5 - 0,8)3

Afio 7: 10000 - (1,5 - 0,8)’
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